
PODZEMNÁ VODA – ZVIDITEĽNIŤ NEVIDITEĽNÉ 

 

Témou Svetového dňa vody 2022, ktorý si už takmer tri 

desaťročia pripomíname 22. marca, je „Podzemná voda“.  

Cieľom tohtoročnej kampane je vysvetliť životne dôležitú 

úlohu podzemnej vody.  

❖ Čo je podzemná voda?  

Podzemná voda je voda nachádzajúca sa pod 

zemou vo vodonosných vrstvách, ktoré 

zadržiavajú značné množstvo vody (skaly, 

štrk, piesok). Iba menšia časť podzemnej vody 

pochádza z vnútra Zeme, väčšina pochádza z 

povrchu, kde sa vsakuje (infiltruje) do zeme 

cez póry hornín, alebo cez pukliny, trhliny a 

skalné dutiny.  

❖ Prečo je podzemná voda dôležitá?  

Takmer všetka tekutá sladká voda na svete je podzemná voda (98 %), 

ktorú na povrch čerpáme pomocou čerpadiel a studní. Bez podzemnej 

vody by život nebol možný. Väčšina suchých oblastí sveta úplne od nej 

závisí a veľká časť podzemnej vody je voda, ktorú používame na pitie, 

*sanitáciu, výrobu potravín a priemyselné procesy. Podzemná voda je 

tiež mimoriadne dôležitá pre zdravé fungovanie ekosystémov, ako sú 

mokrade a rieky.  

❖ Prečo by sme sa mali starať o podzemné vody?  

Využívanie podzemnej vody za posledných 50 rokov výrazne stúplo. 

Rast *populácie, rýchla *urbanizácia a ekonomický rozvoj sú len 

niektoré z faktorov, ktoré spôsobujú zvýšený dopyt po vode. Nadmerné 

využívanie podzemnej vody, ktoré môže spôsobiť vyčerpanie zdrojov 

znamená, že sa podzemná voda čerpá vo väčšom množstve, ako sa 

*infiltruje do pôdy dažďom a snehom. Z uvedených dôvodov je 

potrebné pravidelne *monitorovať kvalitu podzemnej vody a 

zodpovednejšie tento neviditeľný zdroj využívať. 

*vysvetlivky 

Urbanizácia - sústreďovanie hospodárskeho a kultúrneho života do veľkých miest na úkor 

vidieka; sústreďovanie obyvateľstva z vidieka do miest; 

Populácia -  súhrn osôb žijúcich v istej dobe na istom mieste, ľudnatosť; 

Infiltruje -  vnikať, vniknúť do niečoho, presakovať, presiaknuť do cudzích hmôt, prvkov; 

Monitorovať - robiť kontrolu; 

Sanitácia - vytváranie hygienických podmienok, hygiena; 


